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ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
ACTA No. 094 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:00 horas, del veinte (20) de julio de dos 
mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para realizar 
junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA \MLLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WLLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 091 del 17 de julio de 2023. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 091 del 17 de julio de 2023, puesta en consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
El presidente dice: vamos a hablar de lo que se conmemora hoy en nuestra patria 20 de 
Julio, hoy marchan nuestras fuerzas militares y de policía que a diario nos defienden en 
esta patria gobernada por la incoherencia y la locura de un presidente que el pueblo eligió 
pensando que era el cambio, pero nunca dijo para que era el cambio y resulta que el 
cambio vamos es cuesta abajo sin saber cuándo va a terminar esta pesadilla del pato 
histórico. 
El presidente declara un receso, una vez terminado el receso se continua con el orden del 
día existiendo el quorum reglamentario. 
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El presidente dice: no tiene presentación si bien es cierto la inseguridad se campea por el 
todo el país no hay lugar de Colombia donde los bandidos no se encuentran empoderados 
por el actual presidente de la república de Colombia qué ha dicho y dijo que cuando en su 
gobierno en Bogotá le pagó a miles y miles de pandilleros para que no hicieran daños, qué 
tristeza en vez de fortalecer los sueldos y motivar a la juventud para que ingrese a la fuerza 
pública policía o ejército está es motivando a los bandidos para que no maten, qué 
vergüenza tan grande, pero alguien dijo entre bandidos se entienden, pero quiero decir hoy 
que un joven no sé cómo se llama que subió a dejar un domicilio al sector de la cancha en 
el sector conocido como las tetas entre Las Cruces y Panorama cómo es posible que tres 
bandidos tres sinvergüenzas tres degenerados tres parásitos que no trabajan que no hacen 
nada, se aprovechan de este muchacho lo encienden a puñaladas, lo hieren, se le llevan lo 
que estaba repartiendo como domiciliario pero aparte de eso se le roban la moto, yo 
espero que haya una investigación a fondo para que estos tres degenerados esos tres 
sinvergüenzas sean puestos a buen recaudo y se vayan a pagar el delito que cometieron 
con este muchacho, no falta sino que salgan a decir que hay que buscarlos para pagarle 
un millón de pesos para que no vuelvan a hacer lo que hicieron con ese muchacho, 
mañana yo espero que el concejal Giovanny Escobar ponga el video ahí para que se den 
cuenta de que estoy hablando, no tiene presentación, no se justifica, no hay ninguna razón 
sinceramente cada día uno admira más a este presidente Nayib Bukele del Salvador que 
ese sí puso tras las rejas a todos los bandidos que se creían amos y señores del Salvador, 
yo recuerdo también el presidente de Filipinas que también puso a buen recaudo a los 
bandidos y les pedía que se fueran a entregar porque si no se entregaban él iba por ellos a 
las guaridas y que se atuvieran a las consecuencias porque así como podrían salir vivos 
podrían salir muertos, y aquí en vez de aplicar la Constitución y la Ley nuestro gobierno 
está promoviendo el pago a los bandidos para que se vuelvan angelitos. 
Tiene la palabra el Concejal Andres Cruz: recordarle a la Secretaría de Infraestructura, 
a la CVC a la Secretaría de Medio Ambiente y a la Secretaría General y a quien 
corresponda por favor conforme la solicitud que realicé con respecto a un árbol que estaba 
tocando las cuerdas principales el barrio Municipal para que hagan la intervenciones 
correspondientes, para de esa manera evitar incidentes, me comunica la comunidad que 
hace días que llovió en el parque había electrificación alrededor del mismo y no queremos 
que vaya a ocurrir con esto un gran incidente. 
Referirme a lo que usted acaba de tocar el día de ayer tuve la oportunidad de conocer ese 
video en donde una persona trabajadora rebuscándose el diario llega a el barrio entre Las 
Cruces y Buenos Aires prácticamente es el sector de la cancha donde observamos como 
tres o cuatro individuos de una manera muy descarada le hurtan el pedido aparte de eso lo 
agreden se nota que lo hieren y le roban la motocicleta, y yo creo que las cámaras sirven 
yo creo que las cámaras cumplen una buena función, lo que veo que está mal es que no 
hay un seguimiento, no hay ojos al día con las cámaras para poder evitar ese tipo de 
incidente porque si las cámaras tuvieran el personal 24 horas 7 días a la semana pues 
nosotros tendríamos unos resultados inmediatos de reacción para que estos incidentes no 
quedarán simplemente así sueltos, quedarán en la impunidad y estuviéramos colocando 
recompensas, nos ahorraríamos la recompensa, nos ahorraríamos muchos el dolor de 
estas personas o las víctimas que están causando este tipo de incidentes en el municipio 
de Yumbo en donde los buenos somos más en donde debemos de denunciar y en donde 
se le solicita por favor a la comunidad de manera anónima porque yo sé que es peligroso 
puedan dar información de estos delincuentes que ahora yo creo que con respecto a las 
denuncias que acabamos de hacer nosotros concejal mínimo ahora resultamos 
debiéndoles plata, ahora resultamos nosotros entonces siendo agredidos o 
escondiéndonos de ellos y yo creo que esto no puede seguir al revés. 
El presidente dice: no solamente como digo yo el problema de la inseguridad a nivel 
nacional es tremenda, ayer en la zona de mi barrio Lleras ahí cerquita al puente de la 
novena fue sicariado un muchacho, alguien me comentó que al parecer era de la Estancia 
y eso fue en horas de la mañana, no sé cómo se llama pero lo que sí sé es que lo 
acribillaron ahí en un negocio como a 50 o 20 m del puente de la novena, es lamentable 
inclusive es mi manera de pensar no, yo no estoy de acuerdo con la recompensa yo lo que 
estoy de acuerdo es que le metan inteligencia para ubicar a todos estos bandidos porque lo 
que hace las recompensas es quitarle capacidad a los grupos que tiene la instituciones el 
ejército, la Marina también tiene su grupo de inteligencia, la policía tienen la CIPOL tienen 
la SIJIN y lo que hay es que llegar a la comunidad para la que la comunidad informe, y eso 
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cómo se hace, incrustándose dentro de la sociedad dentro de los civiles, porque es que la 
gente muchas veces les da miedo dar información, no son todos son unas minorías pero 
muchas veces dan la información y primero se da cuenta el bandido de quién lo aventó que 
en capturar el sinvergüenza, por el temor de la gente muchas veces se abstienen de 
suministrar la información necesaria para capturar todos estos bandidos, yo sé Concejal 
Andrés Cruz que como usted dice le sale uno debiendo a ellos pero Gandhi decía lo más 
malo de la gente mala es el silencio de la gente buena, vamos para adelante porque no 
nos podemos dejar, mire lo que pasaba en El Salvador y vuelvo a traer a colación a Nayib 
Bukele, pacificó el país y por ahí pasaron documental donde le preguntaban a toda la gente 
que está en las calles de noche y de día por quien volverían a votar y no hubo una sola 
persona que dijera que no votaban por él, todos absolutamente todos votarán por Nayib 
Bukele porque hay un dicho que dice, dura es la ley pero es la ley y hay que aplicarla 
duélale a quien le duela y chóquele a quien le choque. 
También quiero traer a colación el fallecimiento de Gladys Santamaría Perdomo hermana 
de nuestro alcalde John Jairo Santamaría que falleció ayer y tuve la fortuna no solamente 
de laborar con olla como obrero del municipio sino que yo los distinguía yo conozco a la 
familia Santamaría hace más o menos 58 años, yo estudié con Edgar en un equipo que 
tuvo Leónidas y conozco es una familia yo le hablaba ayer a la negra Daisy le decía que 
qué bonito por ejemplo el caso de la familia de ellas, familias que de principio a fin 
solamente las ha desintegrado el fallecimiento de los miembros de cada familia pero han 
sido familias unidas toda la vida, como el caso de la familia Santamaría como el caso de la 
familia de Horacio Castillo, de Marisol Hernández, y en este caso la familia de John Jairo, 
es la vida que nos dice y como dijo un cantante que ya se fue nada es eterno en la vida 
nada es eterno en este mundo y yo le decía a Santamaría que no había que acongojarse 
por la partida de la hermana, sino que tenía que recordar los mejores momentos, las 
alegrías y los ratos amenos que pasaron entre familia desde niños hasta adultos, porque 
esa es la vida, nacer, crecer y morir, y en el lapso de nacer y morir se vive se goza y se 
sufre, entonces yo pienso que es duro para la familia Santamaría Perdomo pero desde 
aquí de la corporación y a nombre del Concejo nuestros sentimientos de solidaridad con la 
familia Santamaría Perdomo por el fallecimiento de Gladys, que Dios la tenga en su santo 
seno y le dé fortaleza a toda su familia, mañana se lee la resolución señora Marisol 
Hernández, faltó el señor Al- ander Ruiz. 

bo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
26 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
para el día 21 de julio del 2023, a partir de las 09:00 

CARLOt! / ISOL HERNAND'EZ SANCHEZ 
Presidente -

A
Sectetaria General 
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